

De la edición de anoche

El callo de la dignidad

El Ayuntamiento está divorciado con el vecindario, los empleados municipales están divorciados con el Ayuntamiento...

El malestar es cada día mayor, y con un poco que se tire de la clavija salta la cuerda como saltó en la sesión del lunes.

A nosotros no nos extraña el suceso porque lo temíamos, y aún continuamos temiendo que se reproduzca.

La cosa en sí no tuvo gran importancia: el secretario creyó que no se le habían guardado las debidas consideraciones...

En aquel momento de efervescencia y de compañerismo bien entendido, aun cuando no estuviese muy bien administrado...

Total, nada: la temperatura del salón y el contagio con el ambiente, aumentado con un suave pisotón al callo de la dignidad.

El proceder del señor Carretero se estimó como lógico, y aquí no ha pasado nada; está bien.

En cambio el señor Aguilar ha sido castigado con la suspensión de ocho días de empleo y sueldo, por la razón de la sin razón: por haberle molestado las causas que molestaron al señor Carretero...

¿Quién tiene la culpa de lo que ocurrió en la Sala Capitular? Nadie: el ambiente de falta de armonía entre concejales y empleados...

Si algo extraordinario ha enfriado las relaciones de concejales y empleados municipales debe ponerse en claro; que por medio de la prensa se establezcan discusiones entre unos y otros...

Martín Porrás.

La inspección de obras públicas

Se encuentran en Córdoba los ingenieros de obras públicas, que vienen a girar una visita de inspección a la Jefatura de obras públicas de esta provincia.

Según parece, el señor Alcalá Zamora (don Julio), no ha querido realizar él la inspección de un modo personal, por estímulos de delicadeza, fáciles de comprender.

Pero sí ha querido establecer bien ostensiblemente una línea divisoria entre el pasado y el presente, y de este modo deslindar debidamente el resultado de las respectivas actuaciones.

Por nuestra parte, no queremos referirnos en el actual momento, a nada de lo pasado, pero esperamos con confianza que esta inspección determine la urgente necesidad de reparar todas las carreteras de esta provincia que se hallan hoy intrasitables...

La subida de las tarifas ferroviarias

En contestación al telegrama que ayer dirigió el presidente de la Federación Oremial Cordobesa, don José Carrillo Pérez, al presidente del Consejo de ministros...

En la Casa de todos

La comisión de Beneficencia

Mañana, a las seis de la tarde, se reunirán en la sala de comisiones del Ayuntamiento los concejales que forman la comisión de Beneficencia...

Tenemos noticias de que en ella se tratará de la organización de una comisión extraordinaria a los acogidos en el Asilo de Madre de Dios.

Los gastos serán sufragados con el importe de un donativo de 300 pesetas, que para un fin benéfico ha enviado la sociedad del Tiro de pichón.

El alcalde donará dos borregos para dicho día.

Otras comisiones

Esta tarde, a las seis, se ha reunido la comisión de Fomento, bajo la presidencia del alcalde accidental señor León Priego.

También esta mañana se ha reunido la comisión de Hacienda. A ella no ha asistido ninguno de los concejales que forman la comisión especial del presupuesto.

A título de rumor

Por personas que nos merecen entero crédito, nos hemos informado que en breve las fuerzas vivas de Córdoba comenzarán una serie de reuniones...

Parécenos que en dicho mitin hablarán los concejales señores Azorín y Troyano, y será invitado el señor Illescas Alzate y otras personalidades del comercio de Córdoba.

Gran Feria de Otoño en Córdoba

Durante los días 25, 26 y 27 de Septiembre, tendrá lugar la Feria de Otoño en Córdoba, con arreglo al siguiente programa:

Iluminaciones, conciertos musicales por el Real Centro Filarmónico cordobés y la banda municipal.

Gran corrida de toros, el día 26, de la acreditada ganadería de don Antonio Velasco-López Zapata, a beneficio de la Asociación cordobesa de Caridad.

Corrida de novillos-toros, el 27, a beneficio también de la Asociación de Caridad.

Variadas funciones de fuegos artificiales en las noches de los días 25 y 27.

Circos y cinematógrafos, teatros y otros espectáculos.

Los ganados que concurrán a esta Feria podrán pastar en la suerte de la dehesa del cortijo del «Aljibejo», contratada al efecto.

Córdoba 3 de Septiembre de 1920. El alcalde, Francisco Fernández de Mesa.—El secretario, José Carretero Serrano.

Gobierno civil

El gobernador civil de esta provincia ha autorizado en el día de hoy las siguientes licencias de caza:

Don José Portillo Sánchez, de Puente Genil; don Baldomero Milla García y don Manuel Priego Gómez, de Córdoba; don Rafael Calvo Quesada y don José Luna Ortiz, de Almodóvar del Río; don Juan Alcalde Cardador, de Fernán-Núñez; don Antonio Domingo Caballero Muñoz, de Pozoblanco; don Pablo Gutiérrez Castejón, de Córdoba; don Enrique Romero Tarifa, de Villanueva del Rey; don Juan Cejas García, don Joaquín Ríos García y don Antonio Belmar Soría, de Puente Genil; don José Osuna Cruz, de Córdoba; don Mariano Píno Salido, don José Jiménez Arabal, don Miguel Albornoz Ruiz y don Francisco Córdoba, de Montilla; don Antonio Carrillo Castillo, de El Carpio, y don José Alcalde Gómez, de Córdoba.

Asimismo autorizó licencias de uso de armas a los señores: don Francisco Sánchez Sánchez, de Mirabueno; don Juan Sampedro Gómez y don Antonio Romero Bernal, de Pueblo Nuevo del Terrible; don Antonio Almeda Morales, don José Muñoz Morón y don Juan Torres García, de Puente Genil.

Han sido expedidos pasaportes para que puedan marchar a los Estados Unidos a los vecinos de Pueblo Nuevo del Terrible don Juan Sandoval Fernández, don Miguel Calvo Muñoz, don Santiago Suárez Megía, don Antonio Soto Cortés y don Rosario Martínez Mata.

Ha sido ordenado que el preso en la cárcel de Hinojosa del Duque Francisco Moreno Jurado sea trasladado a la de esta capital.

Nuevamente se reclama a la superioridad la dotación completa de armamento para la sección de la guardia de seguridad que presta sus servicios en Córdoba.

Los señores don Gerónimo Padilla y don Eduardo Amo, de Córdoba, y don Juan Torres de Pozoblanco, solicitan autorización para poder circular con automóviles de su propiedad por las carreteras de España.

El aceite de tasa para Córdoba

El señor Blasico Perales ha dado las instrucciones necesarias para que comiencen a circular las órdenes convenientes a fin de que se proceda al reparto de los 150.000 kilogramos de aceite concedidos a esta provincia por la Comisaría de Abastecimientos.

Hasta ahora no se han recibido de Madrid las órdenes para que el reparto se verifique, pero, dada la escasez de dicho artículo, el gobernador ha ordenado se lleve a cabo entre las entidades y Ayuntamientos que lo habían solicitado.

Los 150.000 kilogramos se distribuirán en la forma siguiente: Ayuntamiento de Córdoba, 60.000; idem de Montoro, 4.000; idem de El Carpio, 6.000; idem de Villa del Río, 4.000; idem de Bujalance, 8.000; idem de Pozoblanco, 4.500; idem de Cañete de las Torres, 2.000; idem de Lucena, 12.000; idem de Puente Genil, 8.000; Cooperativa de la Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas, 3.000; Cooperativa Cordobesa de Consumo, 8.000; Cooperativa del Fomento Agrícola de Andalucía, 2.000; Cooperativa de Carbonell y Compañía, 2.000; Ayuntamiento de Belalcázar, 4.000; idem de Fuente Obejuna, 16.000; idem de Montilla, 6.000; idem de Monturque, 2.500; Cooperativa de las minas Argentíferas, 2.000; y Ayuntamiento de Priego, 6.000.

DE SOCIEDAD

Firma de esponsales

Anoche, y en el domicilio de la novia, firmaron su contrato de esponsales, ante el deán, don José Blanco Sancha, la encantadora señorita Natividad Delgado Iglesias, con el catedrático de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital don Rafael Bernier Soldevilla.

Firmaron como testigos don Francisco Delgado, don Francisco Azorín, don Baldomero Castellano, don Manuel Bernier y don Angel Sánchez.

Después fueron obsequiados espléndidamente los numerosos invitados, encontrándose entre ellos bellísimas señoritas.

Petición de mano

En el día de ayer, y por doña Virginia Rodríguez, viuda de Roca, y don Domingo Roca Rodríguez, fué pedida la mano de la distinguida señorita Encarnación Carrere Montoro, para el oficial primero de este Gobierno civil, don Rafael Roca Rodríguez.

La boda se efectuará a fines del año actual.

Intento de suicidio

En el pueblo de Villafraña intentó poner fin a su vida Martín Castillejo León.

Dicho individuo, que vive en la calle Baja número 20, salió de su domicilio y se dirigió hacia las afueras del pueblo, y en el sitio conocido por «Cruz Masada» detuvo su marcha, y sacando una navaja barbera se inflirió unas cuantas puñaladas, cayendo al suelo bañado en sangre.

A los pocos momentos pasó por allí la pareja de la guardia civil, que viendo en el estado que se encontraba, y auxiliada por varios vecinos, trasladaron al herido a su domicilio, donde fué cura de primera intención por el médico don Apolinario Rodríguez Romero, apreciándole éste veintuna heridas por arma cortante.

La esposa de astillejo, que se llama Rafaela Rivera Casau, manifestó que supone que el móvil que haya inducido a su marido a atentar contra su vida, ha sido la falta de salud, pues desde hace quince años padece del estómago, y en la actualidad padece, además, de un tumor en el vientre.

Una vez curado, el herido quedó en estado relativamente satisfactorio.

Cotos Sociales de Previsión

La Asamblea que en los días 23 y 24 del próximo Octubre se celebrará en Graus para estudiar y propagar la institución denominada «Coto Social de Previsión» ha sido acogida con gran entusiasmo en toda España y promete revestir excepcional importancia.

Son múltiples las sociedades obreras y patronales y los sindicatos agrícolas que se han apresurado a mandar su adhesión, en términos calurosos, haciendo fervientes votos porque la feliz iniciativa del Instituto Nacional de Previsión se convierta en realidad en plazo breve.

Merece especial mención, por la propaganda intensísima que ha realizado en el breve plazo que ha mediado desde el anuncio de la Asamblea hasta la fecha, los señores inspectores del Trabajo de Cáceres y Sevilla, don León Leal y don Carlos Oller, y también el Sindicato Central de Aragón de Asociaciones Agrícolas Católicas, que ha realizado una febril campaña para rápidamente dotar a cada uno de sus ciento sesenta Sindicatos de un Coto Social de Previsión.

MILITARES

A incorporarse Para incorporarse a su destino ha marchado a Melilla el capitán médico de Sanidad militar don Rafael Benzo Cano.

Ascenso Ha cumplimentado al gobernador militar, con motivo de su reciente ascenso el capitán de Caballería don Francisco Sánchez del Pozo.

Permisos Se ha despedido del gobernador militar el capitán de Infantería don Carlos Hernando, que marcha a Toledo con permiso. También marcha a Madrid para disfrutar permiso el capitán de Caballería don Simón Pérez.

DE HACIENDA

Pagos para el día 10 Por la tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos mañana los libramientos siguientes:

Señor jefe de Telégrafos, señor administrador de Correos, don Manuel Carrillo, don Sebastián Barrios, don Manuel Enriquez, don Manuel Blanco, don Antonio Márquez, doña Carmen Valdevera, don Pedro de Dios Milla, don Manuel Ibarra, don Rafael González, don Francisco Fernández, don Santos Serrano, don José Jurado, don Manuel Delgado, doña Dolores Fernández, don Miguel Cuesta, don Manuel Díaz, señor depositario pagador, don Víctor del Prado y don Angel Cabrera.

TRIBUNALES

Vistas para el día 11 Sección primera.—En esta sección se celebrará el juicio oral y público de la causa seguida en el juzgado de Rute, por el delito de insultos, contra Cipriano Hurtado Arjona.

Señor defensor del abogado señor Vivora, y estará representado por el procurador señor Austria.

Sección segunda.—También en esta sección se verá la causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de hurto, contra Francisco Pérez Mora.

Actuará de abogado defensor, el letrado señor Velasco y lo representará el procurador señor Guerrero.

Por el tribunal de justicia de la sección segunda de esta Audiencia, ha sido absuelto Carlos Merino Nadales, procesado por el juzgado de Priego, por el delito de hurto.

Incoaciones Hurto.—De la finca «Dehesa Baja», del término de Montoro, le han sido hurtadas varias caballerías al vecino de aquel pueblo, Fernando Cerezo Hidalgo, ignorándose quienes sean los autores del hurto.

Intento de suicidio.—En Villafraña ha intentado poner fin a su vida el vecino de aquel pueblo, Martín Castillejo León.

Se ignoran los motivos que le hayan obligado a tomar tan desesperada resolución.

Hurto.—Ha sido detenido un individuo llamado José Fernández Gutiérrez, que llevó a cabo un hurto de veinte pesetas, en el real de la feria de Priego, a un señor vecino de dicho pueblo.

Disparos.—Ha ingresado en la cárcel de Priego, un individuo llamado Juan Padilla Márquez, que hizo varios disparos en el real de la feria de Priego, contra los hermanos Gabriel y Rafael Sánchez.

Hurto.—Ha sido puesto a disposición del señor juez de instrucción de Posadas, un sujeto llamado Aurelio Nuñez, que ha hurtado un jabón de la finca «Los Arenales», del término de Hornachuelos.

Incendio.—Se ha dado cuenta al juzgado de Hornachuelos, de un incendio ocurrido en una finca llamada «La Aljibaza», propiedad de doña Josefa Gómez Mantero, y que la lleva en arrendamiento Alejandro Gómez.

Hurto.—Han ingresado en la cárcel de Guadalcázar, Bernardino Muñoz Ramírez, y otro, autores de un hurto de caballerías, ignorándose hasta ahora quien sea el perjudicado.

Incendio.—En un chozo enclavado en «El Alamillo», del término de Almodóvar del Río, propiedad de José María Ortega se ha declarado un incendio.

Se ignoran las causas que hayan motivado el siniestro.

Hurto.—Del cortijo «El Alamillo» le ha sido hurtado un mulo a Francisco Cañero, sin que se sepa hasta ahora quién sea el autor de la sustracción.

Hallazgo de un cadáver.—Se ha dado cuenta al juzgado de Hornachuelos, del hallazgo de un cadáver en el río «Bembazar», en el sitio conocido por dehesa «El Alto».

Hurto.—De la estación de Lucena han sido hurtadas varias piezas de tela, sin que hasta ahora se haya descubierto a los autores de la sustracción.

DE LA PROVINCIA

Armas intervenidas.—En Priego se le intervino un cuchillo a Antonio Carrillo Ruiz, vecino de Baena.

Una escopeta fué intervenida por la guardia civil de Caba a Antonio López García, que carecía de licencia.

La guardia civil de La Rambla intervino un revolver y una pistola a Antonio Cabello Fernández y Miguel Velasco Muñoz.

Denuncia.—Como infractor a la Ley de Caza ha sido denunciado en Aguilar, José Criado León.

Amenazas de muerte.—Ha sido detenido en Izájar, José Muñoz Cardenete, el cual amenaza de muerte a su convecino Juan Merchante Perea.

Hurto de leña.—La guardia civil del puesto de Villafraña ha denunciado a Mariano Pérez León, el cual cortó dos árboles de la finca «Navas del Moro», quemando la leña. Dicha finca es de la propiedad de don Gregorio García, vecino de Córdoba.

Resultado de una colecta

En la colecta verificada ayer en la Plaza de Toros por una comisión de obreros tipógrafos, se recaudó la cantidad de 51562 pesetas, cuyo importe, más 50 pesetas con que contribuye la Sociedad de Tipógrafos, será enviado íntegro a las familias de los huelguistas de Rióntino.

A ruegos de la comisión, el teniente de Seguridad, don Francisco Alcaraz, presenció el recuento de la cantidad recaudada.

Damos las gracias a las autoridades, a los empresarios de la Plaza de Toros y a cuantas personas contribuyeron a aliviar la aflictiva situación que atraviesan las familias de Rióntino.—La Comisión.

Las cooperativas

Escrito expresamente para LA VOZ Abaratamiento de la vida

Llegamos en nuestro anterior trabajo sobre este tema a demostrar una de las maneras que, sin grandes sacrificios, se podía reunir en cinco meses setenta y cinco mil pesetas para crear una cooperativa regularizadora de nuestro desequilibrado mercado.

No pensamos, ni entonces ni ahora, que ese fuera el único medio y que, fracasado él, nuestra obra era irrealizable. Para llegar a más de lo que describimos solo es preciso hombres trabajadores y honrados, capacitados para toda acción cívica. Las 62.500 pesetas que calculamos reunir por la acumulación de una hora de trabajo, diaria, pueden obtenerse para el indicado fin, por préstamo amortizable en varios años, que facilitarían gustosos uno o varios patronos, puesto que con ello, no solamente favorecerían grandemente la situación económica de sus dependientes, sin merma de sus intereses, sino, por el contrario, aseguraban una estabilidad en los trabajos y una normalidad en la producción, que, sin que el pueblo pueda cubrir sus necesidades naturales, es imposible sostener.

Tantas y tantas maneras de reunir ese capital pudiéramos citar, que sería prolijo enumerarlas. Es tan fácil, es tan sencillo con un pueblo viril y culto, vencer los mayores obstáculos que pudieran surgir para su desarrollo, como característico es de los pueblos decadentes la falta de trabajo y producción.

Sigamos nuestro estudio. Quedamos en que teníamos asegurada una venta de 25.000 pesetas decenales, con lo que al terminar nuestro primer año comercial, ascenderían las ventas a la respetable suma de novecientas mil pesetas.

Sobre los precios de coste de las mercaderías, únicamente se cargarían el 10 por 100; el 5 por 100 para gastos de despacho y administración y el 5 por 100 de utilidad para la sociedad. ¿Qué comerciante se conforma hoy con un 5 por 100 de beneficio en sus ventas? Eso demuestra que nuestra Cooperativa vendería mucho más barato que el comercio y gastaría en empleados, dependientes, impuestos, etc., etc. 45.000 pesetas al año y obtendría una ganancia de otras 45.000.

Los socios, día por día, habían obtenido un considerable beneficio en nuestra Cooperativa, y a más el que le proporcionaba el siguiente balance:

Beneficios durante el año 45.000 pesetas, a distribuir en la siguiente forma:

1.º 25 por 100 aumento en los títulos, sea 25x45.000 = 11.250

2.º 25 por 100 a repartir en mano, proporcionalmente, al consumo anual de cada socio, esto es, entregar a cada socio el 1/25 por 100 del importe de sus compras en el año, que viene a ser aproximadamente de unas 23 pesetas a cada uno, por término medio.

3.º 40 por 100, que son 18.000 pesetas, se dedicarán a pagar a los socios el importe de las horas que trabajaron para la creación de la Cooperativa, o a los patronos su generoso préstamo.

4.º 6 por 100 como gratificación para la junta directiva; que si está compuesta de once individuos, por ejemplo, corresponderá a cada uno 245/45 pesetas; y

5.º 4 por 100, que asciende a 1.800 pesetas, será para gratificación del personal, que se distribuirá por la junta directiva, con arreglo al cumplimiento durante el año de cada empleado.

He ahí, bosquejada a grandes rasgos, una idea que, pulimentada por más hábil mano, pudiera resolver en gran parte los conflictos sociales, que tanto preocupan a nuestros políticos y que tan poco hacen por resolver.

No obstante, a muchos les parecerá utópica esta disertación y la tomarán por irrealizable.

Pedimos el apoyo de los primeros, y si los segundos dicen, ¿pero quién realizaría esa obra? Yo, contestaré sin jactancia, pero con firmeza.

Baltasar Galán. El Soldado y Septiembre 1920.

Instrucción Pública

Titulo Por el Rectorado de la Universidad de Madrid se remite a esta sección el título de licenciado en farmacia expedido a favor de don José Bayona Sánchez.

Devolución El alcalde de Villanueva del Duque remite oficio que se le envió para su entrega en aquella localidad a don Juan A. Romero, manifestando que dicho señor no habita en aquel pueblo.

Certificado La sección de Juri remite, acreditativo de haberse abonado los descuentos por la maestra fallecida, doña Julia Sánchez Herrero.

Instancia Han sido presentada por doña María Molina, solicitando le sea concedida, por reintegro, la escuela de niñas de Villa del Río.

Nombramientos Han sido nombradas maestras interinas doña Carmen Medina, de una escuela de La Rambla, y doña Paula Roldán Navarro, de otra en Villa del Río.

Crónicas barcelonesas

En el mejor de los mundos

Raro es el pueblo de Cataluña que celebra actualmente su fiesta mayor. Es que no la celebra la ha celebrado el poco, y el que no, se dispone a celebrarla con rumbo y pompa. Los componentes de las orquestas encargadas de anunciar las fiestas van de un pueblo a otro, sin disponer de tiempo suficiente para proporcionarse el descanso necesario.

La gente se divierte como si viviera en el mejor de los mundos y como si no estuvieran pendientes de solución problemas vitales de todo orden. Y es que este pueblo, laborioso, activo y emprendedor como ninguno otro, olvida pronto las penas y sabe dar rienda suelta al alborozo tan pronto como el horizonte se despeja, aun sabiendo que la calma ha de ser sólo momentánea y que la electricidad de que está saturado el ambiente, puede hacer que el firmamento se encapote rápidamente y el trueno retumbe de nuevo amenazador.

Pero aquí somos así. Ahora nos divertimos hasta que las fuerzas se agotan y las columnas de la prensa local, antes repletas de reseñas de atentados terroristas de todo género, aparecen diariamente dedicadas a informaciones pueriles, en las que abunda la nota alegre, para martirio de los que por este año tuvimos que conformarnos con no salir de Barcelona.

La tranquilidad, al menos aparente, sigue siendo completa aquí, pues los días transcurren sin que, por fortuna, se confirmen los desesperantes rumores que a diario lanzan los eternos pesimistas a la veracidad pública. Los conflictos parciales que se plantean resueltos espontáneamente, sin que lleguen a adquirir el estado de cronicidad tan peligroso para posibles complicaciones que pudieran poner en compromiso la normalidad.

Únicamente preocupada a la opinión pública y a las autoridades la actitud de los empleados y obreros de la Campidense, dispuestos, según muchos, a dar al traste con la actual tranquilidad restante, si no logran en plazo breve ve realizadas sus aspiraciones.

La amenaza es, realmente, digna de preocupar a las autoridades, por las complicaciones que pudiera traer; pero de esperar, por todos, que se impondrá el buen sentido y que los elementos sensatos de aquella poderosa Campidense lograrán impedir que los insubordinados, que, por fortuna, están en minoría, no adopten resoluciones que podrían acarrear gravísimos perjuicios a Barcelona y a Cataluña entera, comprometiéndola seriamente el orden público en toda la región.

Así, pues, si el conflicto de los obreros y empleados de la Campidense se consigue solucionar, no habrá motivo para pesimismo de ningún género.

Habrán tranquilidad y no fallará el fluido eléctrico para la maquinaria de talleres y fábricas, y para los salones de baile entoldados que ahora se levantan en casi todos los pueblos de Cataluña.

Y habiendo luz, como el buen humor no falta, podrán terminar alegremente su verano los millares de familias barcelonesas que llenan los pueblos de la costa y de la montaña de Cataluña.

José Comar. Barcelona 6 de Septiembre de 1920.

LOCALES

Esta mañana, a las siete, y cuando prestaba servicio la pareja de la guardia municipal montada, compuesta por el brigada Luis Ortíz y el guardia Rafael Vaquero, al llegar al Arroyo de las Piedras, y en el sitio conocido por «Zumbacón», sorprendieron a dos individuos que conducían siete caballerías.

Al interrogarles el brigada que había donde se dirigían, uno de ellos respondió la fuga, quedando detenido el otro, llamado Francisco Ruiz Velasco, que vive en la casa de comidas llamada «Plácido».

Este dijo que las caballerías las habían sustraído la noche anterior del cortijo denominado «Fuente Sequilla», en este término.

Las caballerías han quedado depositadas en el Asilo de Madre de Dios a disposición del señor juez de instrucción, y el detenido ha ingresado en el arresto, manifestando que el sujeto que emprendió la fuga es conocido por «Granaino», ignorando el nombre del mismo.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la señora doña Esperanza Izquierdo López, digna esposa de nuestro particular amigo don Antonio Calvo Portillo.

—El lunes próximo, 13 de los corrientes, tendrá lugar en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Córdoba la subasta pública de alhajas procedentes de los empeños hechos en la Central y Sucursal 1.ª durante el mes de Noviembre último, y que, con arreglo a los estatutos de la casa, corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

—Antonio Eslava Caballero ha denunciado a su casero Rafael Luque por tener un cerdo en dicha casa, y por insultar al Antonio.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

Madrid

Aún no hay acuerdo del Gobierno sobre las tarifas

Manifestaciones de Dato

Al medio día recibió el jefe del Gobierno a los periodistas, en su despacho oficial, diciéndoles que esta mañana ha estado conferenciando telefónica con el marqués de Lema, el cual le había comunicado que nada nuevo ocurría en aquella capital. Esperaba que Don Alfonso regresara mañana de Biarritz, una vez terminadas las regatas internacionales.

Nos dijo también el señor Dato, que el lunes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Un periodista preguntó: ¿Es cierto que saldrá el gordo de ese Consejo?

El presidente: ¿Cómo el gordo?

El periodista: El de las tarifas.

El presidente: ¿Quién ha dicho eso?

El periodista: Lo dice la Prensa; algunos periódicos publican incluso los nombres de los funcionarios que, según parece, han intervenido en la redacción del decreto de elevación.

El presidente: Vamos, sí; todos los que han intervenido, menos el Gobierno.

El periodista: No, no; con la inspiración del Gobierno.

El presidente: No hay semejante cosa. Ni se ha redactado ningún decreto, ni intervendrá ningún funcionario. Es más, aún no se ha tomado acuerdo ninguno sobre el asunto.

El asunto está en manos del ministro de Fomento, y cuando éste haya terminado el estudio, de la cuestión pasará a examen del Consejo, el cual decidirá qué proporción convendrá elevar las tarifas y el procedimiento que deberá emplearse.

Siguió diciendo el presidente del Consejo que en todas partes se espera a conocer las resoluciones del Gobierno para juzgarlas, pero aquí se anticipan los criterios distintos para combatir con fantasmas, como ha ocurrido recientemente en lo que se refiere al régimen de los trigos y harinas. Se combatía durante al Gobierno cuando nada se sabía del contenido de la resolución ministerial hasta que no se dio cuenta de ella en la referencia oficiosa del Consejo.

El señor Espada—agregó—trabaja en la solución del problema de las tarifas ferroviarias, y me ha anunciado que esta tarde a última hora me visitará para anticiparme algo del resultado de su estudio. No sé aún si le verá esta tarde o mañana; ya ven ustedes como no es cierto que el Gobierno haya adoptado resolución alguna. Eso no será más que en el Consejo del lunes.

Hay, pues, que esperar para conocer en firme la resolución del Gobierno. Entonces, después de examinarla cuidadosamente, es cuando se podrá, si fuese mala, incluso armar la revolución.

Opiniones de Marcelino Domingo sobre la situación

Las tarifas y la unión de los obreros

Marcelino Domingo, de paso para Barcelona habló esta mañana con los periodistas, a los que dijo, refiriéndose al pleito de la elevación de las tarifas ferroviarias, que el problema es simplemente un problema de mala administración por parte de las compañías.

Como tal debe resolverse, y el jefe del Gobierno está en el deber inexcusable de informar a la opinión del verdadero estado en que se hallan las compañías y de las causas originarias de ese estado.

Después de conocido esto, nadie se negaría a que se concediera a las compañías el auxilio necesario, pero cuando se hubiera garantizado la mejora del servicio.

Refiriéndose a la unión de los socialistas y sindicalistas dijo el diputado a Cortes por Tortosa, que la transcendencia de esta unión estriba en que los elementos que han firmado el pacto son los más conservadores de ambos partidos, y hay que tener en cuenta que no son ellos los que orientan a las masas, sino éstas las que les empujan a obrar con arreglo a sus necesidades y a sus convicciones.

Las masas serán las que han de obligar a los directores a que el pacto no se limite a la publicación del documento y a la celebración de la Asamblea, sino que darán caracteres de efectividad a la acción emprendida.

Se le preguntó si era cierto que pensaba ingresar en el partido socialista, y contestó afirmativamente, diciendo:—Pienso ingresar en el socialismo, pero no solo, sino con todo mi partido.

El próximo día 25 se celebrará Asamblea del partido republicano catalán y proponemos el ingreso colectivo en el socialismo. Después organizaremos una activa propaganda para que imiten nuestro ejemplo los demás grupos republicanos de toda España.

Visitas al señor Dato

El jefe del Gobierno pasó la tarde en la Presidencia, donde recibió la visita del presidente del Consejo de Estado, de una comisión del Catastro y de otra de la Escuela náutica.

También recibió al duque de Infantado.

Madrid

La carestía de la vida y las campañas políticas

El Gobierno se defiende

Los periodistas que hacen información diaria en la Presidencia hablaron esta mañana al señor Dato de los escandalosos abusos que se están cometiendo en materia de subsistencias, especialmente en lo que se refiere a la venta del aceite, el cual ha vuelto a subir de precio sin que haya nada que justifique esa elevación arbitraria.

También hablaron los periodistas al jefe del Gobierno de las enormes molestias que se causan al vecindario con la obligada formación de colas a las puertas de los establecimientos expendedores de aceite de tasa, pues se da el irritante caso de que muchos vecinos que pasan varias horas en las colas no lleguen a comprarlo por terminarse antes de que les alcance el turno.

Contestó el señor Dato, diciendo que no se explicaba lo que ocurría, e ignoraba por qué causas no se ha puesto en práctica a estas horas el procedimiento de los volantes que con gran éxito se ha implantado en muchas provincias.

Ofreció a los periodistas hablar esta tarde del asunto con el gobernador civil para buscar una solución que evite esas molestias al vecindario.

Los reporteros siguieron hablando con el señor Dato, al que dijeron: Si se consiguiera que las subsistencias bajaran de precio, es indudable que la opinión estaría al lado de V. y defendería al Gobierno de los ataques de que está siendo objeto.

—No—repuso el señor Dato,—porque entonces nos atacarían por otras cosas. Pedirían que bajarán más o tal vez que se dieran gratis algunas cosas.

En las luchas políticas—agregó—se pone mucha pasión en defender los intereses y las aspiraciones parciales.

Un periodista indicó que en los círculos políticos se afirmaba que en breve se formará un nuevo Gobierno de significación liberal, presidido por el marqués de Alhucemas. En este Gobierno se encargará don Melquíades Álvarez de la cartera de Gobernación.

El señor Dato: Eso es decir que nosotros nos hallamos en estado preagónico. ¿No es eso?

Pues creo que se equivocan, porque a nuestro juicio nos hallamos fuertes y lo suficientemente robustos para continuar.

A pesar de todo cuanto se dice, sigo estimando que el Gobierno tiene fuerza en la opinión y por eso continuamos en nuestro puesto.

De todos modos—terminó diciendo—es cosa de felicitarse el hecho de que los liberales lleguen a estar bien unidos.

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación recibió el medio día a los periodistas por delegación del ministro, diciéndoles que éste no se propuso ayer en su conversación con los periodistas, contestar a todos los puntos tratados en la Casa del Pueblo, sino que su objeto era salir al paso de algunas inexactitudes.

En otra ocasión oportuna el ministro hablará a la opinión de los demás puntos tratados por los oradores obreros.

Toma de posesión

Se ha posesionado de la Dirección general de Prisiones el señor Cervantes, dándosele el señor Díaz Cordobés, con asistencia del subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia y el alto personal del ministerio.

Se cambiaron las acostumbradas frases de salutación y despedida.

Cotizaciones generales de la Bolsa de Madrid

Interior 4%	73'15
Fin del mes.	00'00
Amortizable, 5%	95'75
Idem 4%	88'00
Banco España	532'00
Tabacalera	288'00
París exterior	84'00
Francos.	47'85
Libras.	23'82
Azucarera preferente	00'00
ordinaria	82'00
obligaciones	00'00
Río de la Plata	294'00
Cédulas hipotecarias	97'50
Norte	300'00
Alicante	303'00
Carpetas nuevo empréstito	72'90
Marcos.	12'85
Liras	00'00
Dólares	670'50
Bonos del Tesoro	000'00

Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

Precios económicos

Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Copia y confección de planos

Dirigirse a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

De toda España

Situación de los conflictos de La Canadiense en Barcelona, de los mineros de Riotinto y los cargadores de Bilbao

Noticias alarmistas

Barcelona 9.—Se han desmentido los rumores alarmantes que ayer se hicieron circular respecto del conflicto de la Canadiense.

No es cierto que sea inminente la declaración de la huelga, y por el contrario, se han entablado negociaciones entre los obreros y la Compañía.

Sindicalistas a tiro limpio

Barcelona 9.—El «Correo Catalán» asegura hoy que en la fábrica La España Industrial se presentó ayer un nutrido grupo de sindicalistas, los cuales intentaron coaccionar a las obreras del Sindicato libre que trabajaban en aquella fábrica. Acudió un grupo de obreros del Sindicato libre, los cuales trabaron contienda con los huelguistas, cambiándose entre unos y otros numerosos disparos, hasta que los del Sindicato libre pusieron en fuga a los adversarios, desarmándolos y apoderándose de cinco pistolas Star.

Muerte del linotipista agredido ayer por los sindicalistas

Barcelona 9.—En el Hospital Clínico ha fallecido esta mañana el linotipista de «La Publicidad», José Román Ortega, que en la noche anterior fué objeto de una agresión por parte de los sindicalistas.

El cajista Villalta, que le acompañaba y resultó herido, sigue en el mismo estado. El administrador de la cárcel, señor Azorín, se encuentra en estado satisfactorio. Los autores de la agresión no han sido habidos.

Consecuencia de las huelgas

Barcelona 9.—En vista de la persistencia de la huelga que tenían declarada los obreros de la fábrica de hebillas de la calle Pedro IV, el dueño de la misma ha decidido cesar en el despacho y liquidar el negocio.

Huelga solucionada

Barcelona 9.—Se ha solucionado la huelga que mantenían los obreros del taller de marmolista establecido en la calle del Hospital.

El conflicto de Riotinto

Huelva 9.—El representante de la Compañía de Riotinto, se ha entrevistado con la comisión del Sindicato de empleados de la Compañía. Mañana continuarán las conversaciones.

—El Sindicato de empleados mercantiles ha acordado declarar la huelga a varios dueños de almacén, que se niegan a admitir a los empleados que formaron parte de la comisión organizadora del Sindicato.

Estado de las huelgas

Bilbao 9.—Los conflictos obreros siguen en el mismo estado. Hoy ha sido menor aún el tránsito rodado, pues en vista de las coacciones y de que la libertad del trabajo no está garantizada, se han retirado algunos de los que trabajaban.

El gobernador continúa las gestiones conciliadoras.

Los empleados de Vizcaya

Bilbao 9.—Se celebró la primera sesión del Congreso de empleados de Vizcaya, acordándose pedir leyes favorables a la participación de los beneficios. Una comisión irá a Madrid para gestionar del Gobierno la ejecución de los acuerdos.

Conflicto solucionado

Bilbao 9.—El gobernador ha reunido a patronos y obreros de la Casa Hijos de Urbano, logrando llegar a un acuerdo que solucionará la huelga planteada.

El trasatlántico «Alfonso XIII»

Bilbao 9.—Se activan los preparativos para la botadura del «Alfonso XIII». Para celebrar el acto se servirá un lunch a un millar de personas.

Funerales por el alma de la ex-emperatriz Eugenia

Bilbao 9.—En la iglesia de Santiago se han celebrado solemnes funerales por el alma de la ex-emperatriz Eugenia, asistiendo las autoridades.

Una borrasca

Bilbao 9.—Se han recibido radiogramas de alta mar, comunicando que desde la madrugada anterior hay una fortísima borrasca hacia el Noroeste. Varios buques capean el temporal con gran trabajo.

Un traslado

Bilbao 9.—El comandante de la guardia de Seguridad, señor Hermida, ha sido trasladado a Barcelona.

CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.

Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.

Bodega de vinos blancos de Montilla y los Moriles.

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro Dávier y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.

Fábrica de hilos y paños para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCUMSALES EN SEVILLA MELILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.

Fábrica de aserrín.

Acetunas.

Compra-venta de cereales.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

San Sebastián

Los jefes liberales han llegado a un acuerdo en firme

La distribución de las carteras

San Sebastián 9.—Asegúrase que se ha llegado a un acuerdo definitivo por parte de los jefes de las ramas liberales y que en fecha próxima se hallarán en condiciones de reclamar el poder.

Dícese que están preparados para formar Gobierno y que ocupará la presidencia el marqués de Alhucemas, desempeñando carteras los señores conde de Romanones, Alba, Gasset, Alcalá Zamora, Villanueva y otros.

La cartera de Gobernación será ofrecida a don Melquíades Álvarez, al que se invitará para que haga las elecciones. Después de abiertas las Cortes se le indicará para la presidencia del Congreso y si lo prefiere, continuará al frente del ministerio.

Circula también insistentemente la afirmación de que uno de los jefes liberales era decidido partidario de que se publicase un manifiesto dirigido a la opinión, en el que se diese cuenta de la unión de las ramas del partido y se expusiese el programa de gobierno de la concentración.

Se desistió de este propósito por estimarse que la publicación de tal manifiesto sería tanto como pedir el poder a la Corona.

Cumplimentando al marqués de Lema

San Sebastián 9.—El ministro de jornada recibió ayer la visita del ministro de España en El Cairo, el cual marcha a Londres. Esta tarde recibirá al representante de España en Buckarest.

Manifestaciones del ministro

San Sebastián 9.—El marqués de Lema recibió a los periodistas, manifestándoles que había recibido telegramas de la Sociedad Española de Beneficencia de Rabat, dándole las gracias por el nombramiento del doctor Amor Rico.

El veraneo de la familia real

San Sebastián 9.—Las Reinas estuvieron esta mañana en el Hotel Cristina y por la tarde en las carreras de caballos.

Esta noche asistirán al festival de la Cruz Roja.

El Rey no regresará de Biarritz hasta mañana por la mañana.

El infante don Alfonso ha regresado a Valladolid.

Solución de la huelga de camareros

San Sebastián 9.—Los dueños de restaurantes, bares y cafés, se han reunido, acordando volver de su acuerdo y admitir a los camareros que fueron despedidos con motivo de la huelga. Así, pues, han vuelto al trabajo todos los obreros del gremio.

Telegramas oficiales

San Sebastián 9.—En el despacho del ministro de Estado se han facilitado a la prensa los siguientes telegramas de nuestros representantes en el extranjero:

Washington.—Llegó a Nueva York el acorazado «Alfonso XIII», haciéndosele un grandioso recibimiento.

Roma.—Los movimientos sísmicos del martes han causado grandes daños en Toscana.

Pueblos enteros han sido derrumbados y han ocasionado varios centenares de víctimas.

Milán.—La situación obrera sigue siendo gravísima.

En las fábricas apenas se trabaja, pues los obreros se dedican preferentemente a ejercicios militares.

La Federación industrial ha protestado de la actitud neutral del Gobierno.

HERNIA

Descenso y desviaciones uterinas

El NUEVO METODO del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS, es el único que procura, SIN MOLESTIA NINGUNA, aun haciendo los más pesados trabajos, un ALIVIO INMEDIATO, la REDUCCIÓN ABSOLUTA y la DESAPARICIÓN DEFINITIVA de las HERNIAS, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

NO HAY HERNIA que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas curaciones curativas ALTAMENTE RECONOCIDAS, los hacen impredecibles a todos los enfermos que desean evitar las consecuencias funestas de un abandono prolongado.

CUANTOS HERNIADOS (quebrados) DESEEN CURARSE de su enfermedad, como también las SÍ-NORAS QUE SUFRAN descenso o desviaciones uterinas, DEBEN VISITAR CON TODA CONFIANZA al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en: LUCENA, sábado 18 de Septiembre, Hotel La Suiza.

JAEN, domingo 19, Hotel de Francia.

LINARES, lunes 20, Hotel Cervantes.

CÓRDOBA, martes 21 y miércoles 22 de Septiembre, Hotel Simón.

ECIJA, jueves 23, Hotel Comercio.

MARCHENA, viernes 24, Fonda del Nene.

SEVILLA, sábado 25, lunes 27 y martes 28 de Septiembre, Hotel Simón.

C. A. BOER, Especialista Herniario 52, BOULEVARD EDGAR QUINET, PARIS

Cinematógrafo se vende

Se compone de aparato cinematográfico, último sistema Gaumont, y ha servido solamente nueve meses, estando completamente nuevo, con varias piezas de repuesto. Instalación de luz eléctrica con bombillas de 500 bujías, cabina, telón de proyección, 1.000 sillitas finas nuevas de Oranada, 200 metros de valla de madera y 500 tablas gruesas de tres varas. Hay también madera para hacer un escenario y se vende todo en junto o por partes. Para verlo, Cine Victoria, en esta capital. Se realiza por estar enfermo su dueño y no poder atenderlo.

Cabra

Toros de Miura para Uriarte, Nacional II y Parejito

La corrida

Cabra 9.—Con un gran lleno se celebra la novillada de Miura para los diestros Uriarte, Nacional II y Parejito.

PRIMERO.—Nacional lo saluda con varios lances buenos. (Palmas.)

El bicho toma cinco varas a cambio de tres caídas y mata dos caballos.

Los banderilleros cumplen.

Uriarte realiza una faena buena y agarra una estocada enorme. (Ovación inmensa.)

SEGUNDO.—(Comienza a llover). Toma tres varas sin causar bajas en las caballerías. Hay un buen quite de Uriarte, que se aplaude.

Nacional II coloca tres pares superiores. (Ovación.)

Con el trapo rojo realiza una faena superior, compuesta de pases de pecho, naturales y por alto, que el público corea. Entra bien y deja un pinchazo. Más pases para media estocada, que basta. (Ovación.)

TERCERO.—Toma tres varas. Parejito es aplaudido en los quites.

Coge los palos y clava un par de frente superior. (Ovación.)

Luego practica una magnífica faena de muleta, para dos pinchazos y media estocada superior. (Ovación y oreja). Cesa la lluvia.

CUARTO.—Toma cuatro varas. Uriarte coloca tres pares al quiebro, enormes. (Ovación.)

Con la muleta hace una faena buena, para media estocada y un descabello. (Ovación y oreja).

QUINTO.—Toma tres varas. Nacional coloca tres pares buenos.

Con la muleta practica una faena valiente y señala un pinchazo superior, saliendo enganchado. Pocos pases más y agarra media estocada, y descabella. (Ovación.)

SEXTO.—Parejito lancea bien. (Palmas.) El de Miura toma tres varas y mata dos penceos. Un picador cae al descubierto y Nacional le hace un quite estupendo. (Ovación inmensa.)

Bazán y Yun cumplen con los palos.

Parejito realiza una faena superior y señala un buen pinchazo. Más pases y, entrando bien, coloca una estocada superior, que hace polvo al toro. (Ovación y oreja).—Corresponsal.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

CEBADA

En los almacenes de «San Antonio», junto a la Torre de la Malmuerta, se vende ceba fresca, buena.—Para precios, dirigirse a los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, 13.

Gran realización

El almacén de maderas que Bonifacia Garrido Romero tiene establecido en la calle Reyes Católicos, frente a la fábrica de azúcar de Córdoba y C., realiza todas sus existencias, a precios sumamente baratos, para descongestionar el local y poder dar entrada en el mismo a nuevas e importantes remesas.

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA de obras y pavimentos de cemento armado

Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos

PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, dp.—Córdoba

Roses, Gomez y C.^a

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero sin soldadura, con sus bridas y taldros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén.

Para pedidos importantes, precios especiales.

Avenida de Canalejas, 4.—CÓRDOBA

CINE VICTORIA

Programa para hoy.

Estreno de las chistosas películas tituladas

¡Vaya amor!

El héroe de Codorniu

y

Devaneos de Kamama

Ultima exhibición de la sensacional serie

Maciste enamorado

Hoy cuarto episodio

A las nueve en punto.

Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL: Marmol de Bañuelos, 2

SUCURSALES: San Agustín, número 44

CÓRDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Edición de la mañana

Cuestiones latentes

Sobre desahucios

Circular de la Fiscalía del Supremo

Una orientación nueva da al Real decreto de 21 de Junio inmediato pasado, la circular del señor Fiscal del más elevado tribunal de la nación, fecha diez y siete de Julio último.

La aplicación o inaplicación del Real decreto expresado, lo que él llama su constitucionalidad, sugieren al ilustrado funcionario don Víctor Cobián, una serie de consideraciones que su elevada jerarquía define, prestando un carácter amplio, científico, de derecho público, que, más que en los modestos moldes a que el autor quiere reducir su trabajo, bien puede extenderse a mayor ciclo.

La teoría reinante del intervencionismo del poder público en las relaciones sociales de los individuos para mantener la paz y realizar la justicia—dice el Fiscal—es teoría de la que aún no se ha dado cuenta el propietario. Todas las sociedades, en general, que protegen con su sanción colectiva los preceptos legislativos sobre usura y subsistencias, —yo creo que esta última con inferioridad en la proporción que demanda la necesidad de vivir,—tratan de alisar el desnivelado plano en que, sea circunstancialmente, se hallan propietario y consumidor, casero y arrendatario, podría añadirse, contrariando codicias.

Y esa acción social se extiende al arrendamiento de los predios urbanos, cuyos desahucios somete el Real decreto a una especie de Consejo paritario—en frases del Fiscal—que, aún siendo materia de derecho privado, llega a la intervención del ministerio público, por el frecuente informe de los fiscales municipales en las cuestiones de competencia promovidas por razón de la materia, en esta clase de juicios.

De ahí que el jefe de la acusación popular pretenda establecer un criterio uniforme en ese particular. Cooperación incondicional a las medidas de carácter sustantivo de la Real disposición, incluso la atinente a la competencia especial que establece; y otra norma, más importante para el ministerio público, la que se refiere a la aplicación de este Real decreto. Las excepciones que resultasen en fraude del arrendatario, efectos de los medios ilícitos que tiendan, ya a disminuir la cantidad global de alquiler, ora al ejercicio de la acción de desahucio en casos distintos del artículo segundo, ya, por fin, negando al arrendatario la prórroga del tercero, que sean ficciones en que se amparen para llegar al fraude aludido, son y serán objeto de que por los fiscales se aplique el artículo 354 del Código Penal.

Serán acusados, de oficio, pues, como autores de delitos contra la salud pública, los infractores del R. D. que, buscando ropajes y formas extrañas para burlar su aplicación, se colocan en la propia situación que el expendedor de sustancias nocivas a la salud, o del que sustituya la naturaleza de su mercancía, tornándola en perjudicial, para buscar su propio provecho.

Aquí guarda perfecta relación—debería haber sido objeto de la atención del Fiscal—la aplicación de la ley de Subsistencias, en lo que hace referencia a la venta al detal de los alimentos. Aquella frase de Burrell, que calificó de empresarios de la muerte al vinatero que no da vino, al panadero que no da pan, alterándolo el primero y aligerando su peso el segundo, es aquí la verdadera sanción del lento y perverso delito de los que maquinan con la salud del cuerpo, regateando el peso del ya carísimo precio de las especies primeras del consumo. Son los que renuevan la necrópolis, tornando en enfermos a los más fuertes, que no comen lo que necesitan, ante la carne, artículo de lujo, y el pan su correlativo.

Pues los mismos endémicos del hambre propagan sus enfermedades en las reducidas viviendas en que hacinados duermen—a veces en confusión antinatural los dos sexos—familias modestas, víctimas, no del propietario, como a primera vista parece, sino del casero mediador, que tiene la explotación de su industria en pagar la casa que lleva en arriendo con la mitad, a veces, de lo que cobra a los infelices subarrendatarios, refugiados, en parte, en cuartos y cubiles, por precios de salas principales.

Ese explotador es el que hay que acusar por la opinión antes que llegue a oídos del Fiscal, que merma la subsistencia del descanso con fines codiciales, amparado de la fiebre y de la viruela, colizando todo ello al amparo de su utilidad insana.

Ya lo sabemos: es delito explotar al arrendatario en la vivienda, desalojándolo de ella, si paga bien, mermandole la prórroga legal que el statu quo del Real Decreto le presta, o fingiendo medios y formas que lleven el ánimo de sustituirle en la vivienda el ocuparla por otro mejor postor, movido de la pujanza que presta la necesidad de no vivir sin techo.

La aplicación de esas nuevas normas de derecho constituyente a la triste realidad en que el fulanismo impone su galo saber y poder, es algo de lo que bien merece ocuparse quien pretenda huir la mirada en el fondo de las cosas.

La cuestión del pan

Ayer visitó al señor León Priego, en el despacho oficial de la alcaldía, el representante de los patronos panaderos, don Antonio Pozo.

Este señor ha ido a informar al alcalde de las dificultades que encuentran sus representados para aprovisionarse de harinas, dificultades que de un día a otro serán más acentuadas, y como consecuencia de ellas, se verán en la necesidad apremiante de elevar el precio del pan.

Como el alza en el precio de un artículo de primera necesidad como el pan, pudiera ser peligrosa en grado sumo, de aquí que el señor Pozo haya manifestado sus temores al señor alcalde, para que éste resuelva y obre según le ordene la ley.

Además el alcalde de una ciudad es el obligado, según la nueva ley de libre contratación de trigo y harinas, a cuidar del perfecto aprovisionamiento de pan en cada Municipio y su término municipal.

Ya sabemos nosotros que esta no es cuestión a resolver por la alcaldía, las dificultades vienen desde más alto y son producidas con la promulgación de la nueva ley, que será más equitativa y más racional, pero para su mejor interpretación se necesita un factor, el de la buena fe, que es lo que falta en todo lo que se refiere a negocios de esta índole.

El día 1.º de Septiembre los fabricantes de harinas tenían la obligación, porque estaban concertados, de suministrar harinas a los panaderos de esta capital; lo hicieron algunos en ínfima cantidad.

Posteriormente, los panaderos volvieron por dos veces a reclamar más cantidad de harina, reclamación en que los harineros dieron la llamada por respuesta, y este silencio obligó a los panaderos a formular ante el alcalde la necesidad imperiosa de proveerse de harina, pues de lo contrario fallaría el pan.

Mientras esto sucedía, se promulgó la ley de libre contratación de trigo y harinas, y en virtud de ella se autoriza a los harineros a vender la harina a 82 pesetas los 100 kilos, o sea 6'25 pesetas más cara que el precio anterior, y entonces los señores harineros empezaron a surtir las panaderías con regularidad, pero rigiendo el mismo precio.

Cierto, muy cierto que a esta subida les autoriza la nueva ley, pero también es cierto que esa harina que hoy suministran la tenían ya en depósito no hace muchos días, en que los requerimientos de los panaderos eran salvados con el más profundo silencio.

Ya sabemos que ahora los panaderos se las pueden entender con cualquier fábrica, pero tampoco se nos oculta que de una forma o de otra la harina la comprarán más cara, y a esta alza constatarán ellos elevando el precio del pan a 80 céntimos el kilo.

Siempre en todas estas cuestiones se lleva las pedradas el pacífico vecindario, que con una estocidad admirable soporta leyes, autorizaciones, exportaciones, etc., decretadas para beneficiar a algunos, pero con notorio perjuicio en el haber de la ciudad, en la que día por día van alcanzando las subsistencias un alza escandalosa.

Parece que para arreglar, si es posible, la cuestión, el señor Pozo propuso al señor León Priego la celebración de una reunión, a la que asistirán tres fabricantes de harinas y tres panaderos, reunión que será presidida por el alcalde.

Esperemos sumisos las resoluciones que adopten nuestras autoridades, ante el pavoroso conflicto que en fecha no lejana se cernerá sobre Córdoba.

F. Sánchez.

La marcha del señor Muñoz Pérez

Anoche en el expreso marchó a Madrid, de donde continuará su viaje a Castellón de la Plana, nuestro paisano el gobernador civil de aquella provincia don Salvador Muñoz Pérez.

En los andenes de la estación central se congregaron numerosas personalidades del partido conservador, entre las que recordamos a los senadores por esta circunscripción don Francisco Ruiz Frías y don Rafael Conde Jiménez, el diputado a Cortes don Manuel Enriquez Barrios, el gobernador civil don Julio Blasco Perales, el director de la Escuela de Veterinaria don Gabriel Bellido Luque y el comisario jefe de policía don José Ripoll Fenoll.

ELECTRICIDAD

Trenas y Fernández

(Sucesores de Ricardo Villamor)
Venta e instalaciones de material eléctrico.—Servicio hasta las once de la noche.
Alfonso XIII, 6 (frente a "La Mosca de Oro")
Teléfono 431

Dr. Rafael León y Avilés

Médico especialista en enfermedades de la infancia
Consulta de 1 a 3 de la tarde
BRAULIO LAPORTILLA NÚM. 3, 2.º

VIDA OBRERA La novillada de Feria

Para protestar contra la represión a los obreros

Por informes particulares hemos sabido que en una reunión de las directivas de la Casa del Pueblo, se acordó pedir autorización al gobernador para celebrar, el domingo 19 del corriente, un mitin o una manifestación, para protestar de la política de represión puesta en práctica por el Gobierno, y de acuerdo con el manifiesto publicado por la Confederación General del Trabajo y la Unión General de Trabajadores.

Otra expedición de niños de Riotinto

En la misma reunión se acordó solicitar el envío de sesenta niños de los obreros huelguistas de Riotinto, cuyos gastos serán de cuenta de todas las sociedades.

Para hacerse cargo de dicha expedición, ha salido con dirección a Riotinto una comisión de la Casa del Pueblo.

Los niños llegarán a Córdoba dentro de breves días.

Los ferroviarios Andaluces

El Sindicato de ferroviarios andaluces, sección de Córdoba, celebrará esta noche, a las nueve y media, en su domicilio social, junta general ordinaria, en la cual se tratarán asuntos de gran interés para los ferroviarios.

La becerrada de los barberos

Como ya hemos anunciado, el próximo domingo se celebrará en nuestro circo taurino una magnífica corrida a beneficio de la Sociedad de Socorros Mútuos de oficiales peluqueros-barberos de esta capital.

En dicha corrida se lidiarán cuatro hermosas reses de la ganadería sevillana de don Antonio Flores, y actuarán de matadores Enrique Fresno, Rafael Cid, Juan Chumilla y Francisco González Yuste, y de sobresaliente Alfonso Navajas, con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Pedirá las llaves la notable artista del circo que actúa en la Plaza de Toros, Regina Frediani, la cual montará en un brioso caballo.

Presidirán la corrida las siguientes distinguidas señoras:

Presidenta de honor, doña Expectación Milla de Arjona, a la cual acompañarán las bellísimas señoras Gloria Sanz Linares, Catalina Herrador Molina, Concepción Leiva Navajas y María Arellano Arillo.

Auxiliará a las cuadrillas el matador de toros Manuel Rodríguez (Manolete). La corrida dará principio a las cuatro y media de la tarde.

La velada de la Fuensanta

Con mayor animación aún que la noche anterior se celebró el segundo día de la velada de la Virgen de la Fuensanta.

Los coches de alquiler no cesaron de dar vueltas del Gran Caolán a la Fuensanta y viceversa, no cesando la animación hasta las doce de la noche.

En el Campo de Madre de Dios la animación fué extraordinaria, viéndose lindas muchachas ataviadas con lo mejor del arca.

También se vió muy concurrido el histórico templo donde se venera la imagen de la Fuensanta.

La banda municipal amenizó la velada tocando escogidas piezas.

Se quemó una bonita sesión de fuegos de artificio. También hubo otros espectáculos.

A las doce de la noche, y como ya fué apagado el alumbrado, el público inició la retirada.

Para esta noche se anuncian diferentes festejos.

Piel, Venéreas y Sifiliticas

Francisco Berjillos del Río

Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5.—Económica para obreros, de 7 a 8.
Braulio Laportilla núm 4.—Córdoba

Indicador Religioso

Santo de hoy.—San Nicolás de Tolentino confesor.
Mañana: San Protó y San Jacinto, mártires.
Jubiléo circular.—Iglesia de Jesús Nazareno. Costeado por doña Josefa Calderón, en sufragio de sus difuntos.

Joseito de Málaga vendrá a Córdoba

Por personas que nos merecen entero crédito, hemos sabido que a consecuencia del resonante triunfo obtenido el día de la Fuensanta por el valiente novillero malagueño Joseito Mantecas, la comisión organizadora de las corridas de Feria, le hizo proposiciones para torear la novillada del día 27, pero éste no pudo aceptar por tener dicha fecha comprometida con la empresa de Valencia.

Esta madrugada, don José Fernández Vergara ha recibido un telefonema en el que le dice que la empresa de Valencia ha accedido a variar la fecha, con objeto de que pudiera torear en Córdoba.

Como el único inconveniente que había era el que dejamos expuesto, el cartel de dicha novillada, salvo cualquier modificación, lo compondrán los siguientes matadores: Enrique Bejarano Sánchez, Joseito Martín y Joseito Mantecas.

El cartel, como se ve, constituye un acierto para la comisión organizadora.

LOCALES

Ha marchado a la corte el jefe de Negociado del Ministerio de la Gobernación y representante de nuestro Municipio y Diputación en Madrid, don Isidro Gómez Aranda.

—Se encuentra en Córdoba el vicepresidente de la Comisión Provincial, don José Silva Jiménez.

—Invitación.—Desde el día queda montada en esta casa una sección especial de ventas por lotes desde 5 pesetas en adelante, en los cuales se incluyen regalos de gran valor a elección del público, al que se invita para que visite esta sección en la seguridad de obtener prácticos beneficios.

Percalles Vichis y Batistas desde 1 peseta, Calcetines desde 0'60 pesetas par, Velos tul desde 1'50 pesetas.

Verdadera rebaja de precios en todos los géneros por fin de temporada. Comercio de Francisco Hierro Aragón, calle Ayuntamiento.

Nota.—Los lotes de 5 pesetas se componen de cuatro prendas y un regalo.

—El guardia municipal número 39, ha denunciado a Francisco Pérez, que maltrató de palabra y obra a los vecinos de la casa número 4, de la calle Buen Suceso.

—Los vecinos de la calle de Regina, nuevamente se quejaron de los malos olores que despiden un pozo negro de la casa número 5 de la misma calle, sin que a pesar de las quejas que han formulado, haya sido arreglado.

—Ha sido denunciado un individuo llamado Rafael Perales, que causó lesiones leves a Rafaela Ruz y a Rafael García Ruz.

LA MOSCA DE ORO
CONFITERIA
PASTELERIA
Y ULTRAMARINOS FINOS
ESPECIALIDAD EN ENCARGOS
JOSE MANUEL TRIVIÑO
ALFONSO XIII, 18 Y 21 TELÉFONO 394

HIPOTECAS

Gestión pronta y reservada. Intereses módicos y facilidades para la amortización.—Pídanse informes al Centro General de Negocios, San Alvaro, 14.

Jacinto Canivell

Placas Eternit

El tejido ideal por la economía de material — Solidez — Elegancia e impermeabilidad.

Avenida de Canalejas, 9.—Córdoba

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Para la temporada de campo

es indispensable una buena luz. Ello lo conseguirán comprando una lámpara de las que vende la casa

Montero y Martínez

No dan humo ni olor y tampoco existen peligros de explosión. Consumo más reducido que los carburos, alumbrado de gas y eléctrico. Catálogos gratis.—Claudio Marcelo, 13

Aviso importante

Al Comercio y a la industria de Córdoba y demás provincias de Andalucía, exportadores de aceites, vinos, cereales, etc., que se hallen interesados en la propaganda por España, Europa y América de sus respectivos productos,

AVISAMOS: que estamos terminando la impresión del magnífico folleto "Sevilla y la Exposición Hispano-Americana", el cual se repartirá gratis por todo el mundo, constituyendo la mayor de las propagandas realizadas hasta el día.

Los interesados que deseen publicar su anuncio en dicho folleto deberán remitir los originales a la mayor brevedad a la casa editora de don Enrique Piñal, Tipografía Española, calle Granada núm. 2, Sevilla.

Los precios señalados a dichos anuncios son los siguientes:

Table with 2 columns: Price per line, Price per 100 lines. 1 plana, en folio: 175 pts. 1/2: 90. 1/4: 50. 1/8: 30.

Royalty Victoria.-- Empresa Ramirez

PARA HOY VIERNES 10 DE SEPTIEMBRE DE 1920
Grandes secciones de cine desde las nueve de la noche.

Estreno del 14.º y último episodio de la sensacional serie de aventuras, interpretada por los nombrados Conde Hugo y María Rosa Teby.

EL MISTERIO DE LOS TRECE

titulado LA CACERIA HUMANA, y repetición del 13.º, que se titula HERMANO CONTRA HERMANO.

También se exhibirá la grandiosa película en cinco partes titulada TORTURA DE MADRE

Precios.—Sillas de preferencia, 0'50. Entrada general, 0'15.

Sociedad Hispano-Americana

Avenida de la Libertad, 27.—San Sebastián

Catálogos ilustrados gratis. Garantizamos nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción. Vendemos a 12, 15, 20 y 25 meses de crédito.

Al contado 15 por 100 de descuento

Automóviles pagados en 12 meses

Table with 3 columns: Item, Price, Monthly payments. Máquina de escribir Woodstock: 1.000 pesetas a 40 mensuales. Bicycletas Raynal: 450 a 30 mensuales.

Relojes de oro 18 quilates garantizados, pagando 5, 7, 10, 13, 17, 18, 20, 25, 30, 35, 40 y 43 pesetas mensuales.

Gramófonos y discos, pagando 10, 13, 18, 20, 26 y 32 pesetas mensuales.

Agencia de la provincia: EDUARDO ARÉVALO PÉREZ DE LARA

CLAUDIO MARCELO, 5.—CÓRDOBA

A los exportadores de aceite

EN LOS TALLERES DE CALDERERIA "LA MERCED," DE

FRANCISCO FERNANDEZ

se ofrecen las mejores garantías para la construcción y reparación de bidones y toda clase de trabajos por medio de la soldadura autógena, para lo cual se cuenta con los últimos adelantos en estos aparatos y personal práctico y competente para ello. También se construyen tostadores mecánicos para café, calderas automáticas para molinos aceiteros, depósitos para aceite y toda clase de líquidos.

Calderería en general

Torre de la Malmuerta.—CÓRDOBA Teléfono número 443

SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECÁNICOS

BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.—CÓRDOBA

Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

Castillejo y Rosés

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRICOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: novias del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Oficina central española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca "Osborne"; tractores; trilladoras "Ransomes"; motores a gasolina marca "New-Way"; segadores-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

Agencia de Aduanas José Salgueiro Busto Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA

Embarque y desembarque de mercancías. Exportación e importación. Dos personas estables pagarán 200 pesetas mensuales por habitación con comida y ropa.—Darán razón en esta administración.

José López de la Manzanara

:- Cosechero y exportador de vinos :-

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

Información telefónica

Batalla campal entre sindicalistas y esquiroleros.-El conflicto del ramo de construcción.-El lunes estallará la huelga de obreros de La Canadiense.-Estado de los heridos de las últimas agresiones.-En Zaragoza no hay luz ni harinas.-¿Ha muerto Troski?-Otras noticias.

De Madrid

Madrid 10 (1'30 m.)

El regreso del director general de Obras Públicas

El director general de Obras Públicas, señor Castell, estuvo esta tarde hablando con los periodistas, acerca de su inesperado regreso a Madrid, diciéndoles que su ausencia no había tenido otro objeto que el de visitar los saños de agua de Camarasa, propiedad de la compañía Canadiense, y conferenciar con los ingenieros de Lérida, sobre las obras públicas en aquella provincia.

Ambas cosas las ha terminado ya, y por eso creía innecesaria su permanencia en el valle de Aran.

Además, hoy expiraba el plazo para la supresión de los expresos de la Compañía de Andaluces y creía su deber estar en su puesto por si ocurría algún incidente. Afortunadamente, ninguno se ha presentado.

Batalla campal entre sindicalistas y esquiroleros.-Varios heridos

En una obra de la calle Pardiñas, al salir esta tarde del trabajo una cuadrilla de obreros esquiroleros, se presentó un grupo de sindicalistas, que agredió a los trabajadores. Estos se defendieron, y entre ambos bandos se cambiaron numerosos disparos y pedradas, entablándose una verdadera batalla campal.

Las detonaciones y gritos produjeron gran alarma en el vecindario, y en pocos minutos quedaron cerrados todos los establecimientos próximos y algunos portales.

Acudieron fuerzas de la guardia de seguridad, que detuvieron a Mariano Medrano y Ramón Martínez, a los que se ocuparon pistolas cargadas.

En la Casa de socorro fué curado de una pedrada Manuel Vázquez, de cuarenta y cuatro años. La lesión que sufrió fué calificada de pronóstico reservado.

También se prestó asistencia facultativa a Anselmo López, el cual presentaba también una extensa herida en la cabeza de pronóstico reservado.

El conflicto de los actores de teatro

Esta madrugada terminaba el plazo que los actores habían concedido a las empresas para el reconocimiento del Sindicato.

El conflicto continúa en pie. Mañana empezarán las negociaciones entre ambos bandos, la sociedad de autores, y se cree que se resolverá el conflicto satisfactoriamente.

Los actores por su parte están dispuestos a no ceder hasta que las empresas reconozcan el Sindicato.

El conflicto del ramo de construcción

Continúa en el mismo estado el conflicto planteado por los obreros del ramo de construcción.

Esta madrugada el gobernador conferenció con una comisión de obreros, a los que aconsejó que accediesen a reanudar el trabajo con el aumento en los jornales, y dejen para más adelante el asunto de los accidentes del trabajo.

Los obreros se negaron a aceptar el requerimiento del gobernador.

El marqués de Grijalba tiene citados para mañana a los patronos para darles cuenta del resultado de sus gestiones con los obreros.

Los maestros de obras, por su parte, se reunirán mañana para estudiar una fórmula que quizá sea aceptada por obreros y patronos.

Las impresiones continúan siendo pesimistas, pues hasta ahora han fracasado cuantas gestiones han llevado a cabo las autoridades.

De Provincias

Badajoz

Esta escolar e inauguración de curso

Badajoz 9.—Se ha celebrado la inauguración del grupo escolar de crédito, que se debe a iniciativa del inspector de Primera Enseñanza y a la profesora doña Matilde Gómez.

Después de la misa se celebró en el parque un desayuno a dos mil niños, con asistencia de las autoridades y de la banda de música.

En el Instituto se celebró después la reapertura del curso, con asistencia del delegado regio de Enseñanza.

Zaragoza

Gestiones de la policía.-Importante captura de sindicalistas

Zaragoza 9.—En la madrugada anterior la policía ha practicado activísimas gestiones, realizando varios registros y detenciones en las casas de tres sindicalistas de acción.

Uno de ellos, llamado Vicente Segura, vivía con su hermano en la calle de Pignatelli número 59, y se le ocupó una bomba y una pistola automática. También se practicó registro en el domicilio de Pedro Correa, caracterizado sindicalista, al cual se le ocuparon armas y folletos.

Asegúrase que los dos primeros se hallaban en Valencia cuando se cometió el asesinato del señor Maestre Laborde. Correa intervino, según parece, en varios crímenes sociales de Barcelona, entre ellos en el asesinato de Barres y en el de un camarero.

Aunque la policía guarda grandísima reserva sobre estas diligencias, la especulación que se ha despertado es enorme.

La falta de fluido eléctrico

Zaragoza 9.—A consecuencia de las obras de reparación en los cables eléctricos, hoy ha faltado luz y energía para el alumbrado público, y para la circulación de tranvías.

Se cree que la circulación de éstos se restablecerá a última hora.

Miembros de la Unión Ciudadana han recorrido las calles, abriendo las llaves para que la población no quede a oscuras si la avería pudiera repararse esta misma noche.

La falta de harinas

Zaragoza 9.—El presidente del gremio de tahoneros ha visitado al gobernador para comunicarle que apenas si tienen existencias de harinas para cinco o seis días a lo sumo.

El gobernador le ofreció que adoptaría las medidas necesarias para que no falte el pan.

Un manifiesto de los patronos metalúrgicos

Zaragoza 9.—Los patronos metalúrgicos han publicado esta tarde un manifiesto dirigido a los obreros, en el cual dicen que están dispuestos a conceder a sus operarios participación en los beneficios del negocio y aumentar los jornales en la misma proporción que lo han sido en Barcelona y Valencia.

Ignórase si los obreros aceptarán estos ofrecimientos de los patronos.

El Ayuntamiento acuerda disolver el cuerpo de bomberos y otros

Zaragoza 9.—Esta tarde se celebró sesión en el Ayuntamiento, asistiendo numerosos concejales.

Tras una larga discusión, se acordó disolver el cuerpo de bomberos, sepultureros y otros, y anunciar un concurso para cubrirlos en el plazo de quince días.

Se dice que a este concurso no se presentará solicitud alguna.

Del Extranjero

Circulan rumores de que Troski ha muerto

Londres.—Radiogramas de Varsovia dicen que un periódico acoge la noticia de que Troski ha muerto en un reciente combate de los bolchevistas con las tropas polacas.

Sublevación de internados rusos

Berlin.—Se tienen noticias de que al llegar al puerto de Dantzig el buque alemán «Ovin», que conducía a numerosos internados rusos a su país, éstos se sublevaron, capitaneados por el cocinero, mientras los oficiales se hallaban en la población haciendo compras de víveres.

Al regresar a bordo los oficiales se les hizo objeto de una agresión por parte de los revoltosos.

El comandante del buque consiguió, después de alguna lucha, reducirlos. En la refriega murieron varios rusos bolchevistas.

El conflicto obrero de Milán y Turín

Roma.—Gioitti ha encargado a los gobernadores de Milán y Turín que estudien el problema creado por la actitud de los obreros y propongan bases de arreglo.

El conflicto se ha agravado, porque la Federación de industriales italianos, reunida en Turín, ha acordado no pactar de ninguna manera con los obreros.

Viaje de Millerand y Foch

Paris.—Millerand y Foch han emprendido su anunciado viaje a las provincias alemanas que han sido ocupadas por los aliados.

A la salida se les rindieron honores y en todas las estaciones alemanas la colonia francesa sale a agasajarlos.

Comarcas inundadas

Viena.—Las violentas tormentas que han descargado sobre la región de Salzburgo, han ocasionado terribles inundaciones. La circulación ha quedado interrumpida en muchos puntos, y los daños causados por las aguas son enormes.

Movimiento antibolchevista

Wladivostok.—En una reunión de los comunistas se provocó un levantamiento antibolchevista que adquirió en poco tiempo gran importancia. Acudieron fuerzas del Gobierno de Moscú, que sofocaron la sublevación. En Irkutsk ha habido grandes combates.

El «Alfonso XIII» en Nueva York

Nueva York.—El acorazado español «Alfonso XIII» ha fundeado en la bahía de Hudson y está siendo visitadísimo.

El presidente Wilson ha invitado al comandante del acorazado español a una comida.

Se organizan diversos festejos en honor de los marineros españoles, los cuales se proponen visitar, entre otras cosas, las cataratas del Niágara.

La prensa dedica gran espacio a reseñar las fiestas de aproximación hispanoamericana, que se celebran con motivo de la presencia del «Alfonso XIII».

El acorazado saldrá de aquí el día 15 con rumbo al Ferrol.

La Liga de las Naciones

Paris.—La Liga de las Naciones ha fijado su residencia oficial en Ginebra, a partir del primero de Noviembre próximo.

Para residencia de la Liga ha sido adquirido el Hotel Nacional.

Yugoeslavia intenta apoderarse de Albania

Roma.—Se asegura que Yugoeslavia intenta apoderarse de Albania.

Las tropas yugoeslavas han atacado el frente albanés, siendo rechazadas y perdiendo doce mil hombres. También perdieron veinte cañones, treinta y cinco ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

Para la salvación del alcalde de Cork

Londres.—Redman Howad se ha ofrecido al Gobierno para que, evitando los derramamientos de sangre que han de seguir a la muerte por hambre del alcalde de Cork, dé libertad a éste, haciéndole a él responsable de los delitos que al alcalde de Cork se imputan.

La acción revolucionaria de los obreros

Roma.—Los obreros continúan ocupando violentamente las fábricas y talleres, habiéndose apoderado de varios en Génova.

Han fracasado las gestiones que para resolver el conflicto llevaba a cabo el ministro del Trabajo. De las gestiones se ha encargado personalmente el señor Giolitti.

MENCHETA

Carlos González y H. no

Calle Dr. León Torrellas Córdoba
Teléfono núm. 459

:- Cuartos de baño :-
Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

El Fenix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.-CORDOBA
HIERROS :- ACEROS :- CHAPAS
:- VIGUETAS :-
CEMENTOS :- TUBERIAS

Espino artificial y Ferrería en general
Máquinas para escribir marca SUN

ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA
:- UNION ESPAÑOLA :-

Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informarán CARBONELL Y C.ª, Angel de Saavedra núm. 13.

Vinos, miel, frutas, aceites, aguardientes, etc.

COMERCIO FUNDADO EN 1873

PROPIEDAD DE JUAN MORENO GUETO

LA IGLESIA

COMERCIO FUNDADO EN 1873

¡Cortese V. mismo el pelo!

Una verdadera joya de la industria moderna - La máquina RAP corta el pelo, recorta la barba, afeita, limpia la cabeza y peina.

Precios: Modelo nickelado, pesetas. 12/50
Idem plateado. 18/50

De venta en el acreditado establecimiento de Perfumería y Novedad

CASA MARQUEZ

CLAUDIO MARCELO, 12

En dicha casa se reciben casi a diario las últimas novedades



MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

LA FRIGORIFICA CORDOBESA

Fábrica de HIELO transparente e higiénico y cámaras frigoríficas, Propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo

Esta Fábrica de hielo transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norteamericano, que tanta aceptación tuvo el año anterior, está en plena producción y expende sus productos a los precios siguientes:

En la Fábrica situada en la calle Fray Luis de Granada: arroba, 1 peseta; media arroba, 50 céntimos; barras de 53 kilos, que se consideran como 4 y 1/2 arrobas, a pesetas 4/50.

Además se expende el hielo en los puntos siguientes: Cervecería Victoriano Rivera, 8; Pasaje de los Ríos, 5.—En estos establecimientos se expedirá el hielo a 15 céntimos el kilo, y dos kilos 25 céntimos; a 50 céntimos la media arroba, y a 1 peseta la arroba.

La Fábrica hace reparto a domicilio. Teléfono, número 462.

ALMACÉN DE MADERAS

Baldomero Milla

Prolongación de Reyes Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.ª)

TELÉFONO, 480.-CORDOBA

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, satén, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas, nogal, roble, caoba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de madera.

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA

y del Carburo de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.-CORDOBA

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, cincuenta céntimos por cada día

EL TRABAJO FEMENINO

En esta sección publicaremos completamente gratis, durante dos días cada mes, los anuncios que se nos remitan referentes al trabajo de la mujer, tanto en demandas como en ofertas.

ALVEAR

Bodegas de vinos y almacén de bebidas de Antonio del Pozo. Despacho por mayor y menor de vinos de Montilla, exclusivamente de las BODEGAS DE ALVEAR y Valdepeñas superiores, linto, Claret y blanco. Venta por litros de vino arropado, Vermouth, Cognac, Rom, Ginebra y anisados de Rute, Cazalla y Constantina. Embotellados de todas clases. Vinatas superior a 9 pesetas arroba y 0/70 litro. Notas de precios a disposición de quien las pida. Se sirve a domicilio. RELOJO, 1.—Teléfono, núm. 100.

Aviso al público

Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de colonias y chacinias que tiene ANDRÉS RODRIGUEZ en la plaza de Antonio Orillo, 2 (Puerta de Gallegos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrego.

Aut Corset Franeais

Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Pajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientro o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en género de alta novedad tanto en telas como en adornos.

Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París. Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

En Monturque

Nueva fonda «Las Palomas», de Cristóbal Moreno, calle Ancha.—Esmerado servicio en hospedajes y medias pensiones; aseo absoluto, venta de exquisitos vinos, licores, conservas y embotellados; precios increíbles en pupilajes.

Agencia Polo.

Se necesita muchachos de 12 a 14 años para botones y de 16 a 18 para la oficina, en esta Agencia. Inútil presentarse sin buenas referencias. Alfonso XIII, 48.

Se vende

un coche llamado jardinería de construcción moderna, bonito y ligero, seminuevo, y enganche para dos caballos, con su buena ferradura. También se venden cuatro ruedas de coche omnibus con mazas metálicas y sus ejes en buenas condiciones.—Para verlo y tratar, Alfonso XII, 67, duplicado.

Viuda de José Barea

En este establecimiento los precios de tocino son los siguientes: Tocino añejo, por hoja, 4/50 el kilo; salado, 4/25. Para fuera: Tocino salado, un kilo 4 pesetas.

Automóviles

y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Magnifico cerrado

Formado por soto con grandes sombras de arbolado, un kilómetro ribera Guadalquivir a media hora estación de Córdoba y del Matadero, cercado por zanja y alambrado, se arrienda por dos años. Tiene casa, cuadra, pajar y tinajón. Se admiten corredores. Paseo de la Victoria, 4. De nueve a una de la mañana.

Desde el día

hasta San Miguel próximo se arriendan los pastos para cabras en la dehesa del Alamo; sencillos desde primero de Enero.—Para tratar, con su propietario José Guerra Lozano, Puerta del Rincón, 98.

Se vende

el establecimiento de barbería o se arrienda en la calle Cardenal González 167.—Darán razón: Alfaro 70, taberna.

Se venden

seis sillones, dos sillones, sofá, seis cuadros, mesa y espejos dorados, piano de cola buena marca, mesa lavabo y estante. Puerta Gallegos 2, bajo, derecha, de 9 a 2.

Se arrienda

un espacioso local con seis caballerías y se vende una partida de sacos.—Para informes: taberna de Mazzantini, Puerta del Rincón, 100.

Pérdida

de una petaca con iniciales de plata J. R., enlazada, se supone se extravió en un coche al regresar de la Pucerrana. Por ser recuerdo de familia, se ruega a la persona que la encuentre, la entregue en Sánchez Peña 1, droguería de señores Vuste, donde se gratificará.

Todas

las personas inteligentes en vinos prefieren el amantillado Innocente.

Mesa

de comedor, de tres metros de largo, de corredora, con su hule, se vende. Dan razón Plaza de Aladreros, núm. 15. Puede verse todo el día.

Venta

Se hace de un magnifico cortijo, situado en la campiña de Castro del Río. Para tratar, con el corredor de comercio de esta plaza don Antonio Giménez López, calle Madera Alta núm. 3.

Automóviles de alquiler

para viajes y paseo. Garaje La Mezquita, calle Cardenal González, 113. Teléfono 120, Córdoba.

Se venden puertas de todas clases, de cocheras, portones de cancelas, cancelas, balcones y ventanas, todo procedente de derribos de Sevilla y Córdoba. También se venden maderas de Segura y castaño, tablas usadas, estanterías, mostradores, aparadores, armarios, leña y otros objetos.—Cabrerá sin número (antigua cochera de Lubián).